

多元經濟為目標的工業政策

雖然面對歐洲危機及世界各地不穩定等外圍環境影響，香港依然在過去兩年連續錄得可觀的經濟增長，並獲得大幅財政盈餘，為未來的經濟發展注入強心針。但增長的背後，是依靠金融及地產為兩大支柱的二元經濟體。因此，社會各界要求政府投入資源，增加新的經濟增長點的呼聲日高。我們認為，政府應重新思考資源配置，為未來定位及制定發展方向，推出產業多元化的整體經濟政策，以推動香港經濟的持續增長。

近年，工業對本地經濟的直接貢獻雖然只佔國民生產總值的六至七個百分點，但間接貢獻不應被低估。根據工業貿易署的數字，與工業相關的年均生產總值佔超過20%。因此，工業不應被政府政策不公平對待，相反，特定高增值行業應得到重點扶持。我們認為政府在三方面可以有作為。

寬鬆土地政策以配合高科技產業落戶

在工業北移的大環境下，高增值項目依然是香港工業上的亮點。工業村及科學園的迅速飽和正反映對工業用地的需求，反映香港對高科技國際品牌仍十分有吸引力。據知，不少外國大企業都對進駐香港十分感興趣，但因工業園區不足而被迫轉投新加坡等東南亞國家。因此香港亟需早日規劃出新的工業村，留住高科技工業投資者的同時，力爭成為中國以至亞洲地區的高科技重鎮。

另外，深圳已成為內地高科技品牌的生產基地。因此，下一屆特區政府應早作部署，配合新市鎮的發展，規劃出大型科學園，為高科技產業落戶香港提供土地及政策配套，更應配合國家「十二·五」規劃，為深圳高科技產品生產提供科研及成果商品化、人才培訓、知識產權及法律服務、上市集資和市場推廣等一條龍服務。

設立高科技部門及「創投基金」

香港有數所世界知名的大學，更有充足的科研力量，比起鄰近城市有明顯的優勢。但在民用科技的應用上，則落後於鄰近的深圳。因此，商務及經濟發展局應設立高科技培養部門，與各大專院校的科研團隊建立長期合作關係，訂立扶持發展高市值的高科技公司，並提供人才、資金、政策及稅務上的優惠，以期在短時間內創出世界級品牌。與此同時，設立「創投基金」，由政府及民間共同出資，鼓勵本地創業，大力扶植重點高新科技產業。

借助「香港製造」信心 引入食物藥品製造加工工序

香港品牌在國內外素來都享有聲譽。因此，政府應積極吸引國內生產商將部分工序遷到香港，成為「香港製造」產品。一方面，成為香港製造的產品，不但可以增強消費者信心，更可提高商標帶來的附加價值；另一方面，把生產工序搬到香港，則可為本地市場提供多種技術工種和職位，促進本地就業。

香港的食物及藥品因令消費者安心，其附加價值甚至可以與電子產品看齊。而檢測認證業的廣泛認受性則令香港產品倍添保證。因此，未來特區政府應以前期稅務優惠等措施為誘因，支持食物藥品製造或加工部份工序的引入或回流，借助外界對香港檢測認證的信心，進軍國內外市場。食物藥品工業的引入或回流，不但可以增加本地經濟增長點，令本地經濟更多元化，更可為本地較低學歷的人口找到就業出路。

世界各個已發展國家都不會忽視工業對完整經濟體系的影響。大如美國，小如新加坡，對高增值製造業都寄予相當大的期望，不但在資金、技術等方面向某些高增值行業提供優惠政策，更主動設立工業園區，爭取高科技企業落戶，成為本地經濟的生力軍。在全球經濟高度一體化的今天，要具備多個經濟增長點能提高地區經濟的抗周期性打擊能力，尤其是香港這樣一個外向型經濟體系，產業多元化才能抵禦因外圍環境造成的沖擊。因此，政府應無懼指責，勇於創新，為高增值和高潛力的產業提供適當的政策傾斜，扶持紮根於本地的企業。

「群策學社」主席方文雄

2012 年 3 月 16 日

「群策學社」簡介

「群策學社」由 92 名無政黨背景、曾任或現任中央政策組非全職顧問、熱愛祖國和關心中港事務的香港人組成。「群策學社」希望就各成員不同的背景及專業知識，透過一個民間平台，去研究、討論及提出有利祖國和香港現今及長遠發展的方案，為祖國及香港的未來作出貢獻。

網址：www.hkstrategy.com

如有任何傳媒查詢，歡迎聯絡：

陳雨婷

電話：(852) 2978 3086

傳真：(852) 2978 3708

電郵：joeychan@hshd.com.hk